

Медицинското списание The New England Journal of Medicine публикува статия за странен случай, с който се сблъскват френски лекари през 2002 година. Възрастен 62-годишен мъж постъпва в болницата Cholet, оплаквайки се от остри стомашни болки. Когато медицинският екип извършва хирургическа операция, открива в него 5.5 кг монети, игли и бижута.

Оказва се, че в течение на едно десетилетие мъжът е погълнал 350 монети. Д-р Бруно Франсоа, един от лекуващите го лекари, обяснява: "Когато гостувал в нечий дом, мъжът обичал да открива дребни монети и да ги поглъща." Това състояние е познато като "пика" (от латинската дума за сврака - "pica" - б. пр.) и представлява натрапчиво желание да се ядат или поглъщат неядливи неща и предмети. Човекът, страдащ от това психическо разстройство, е готов да погълне почти всичко. За жалост при пациента, вманиачен да поглъща монети, то води до фатален край. Два найсет дни, след като лекарите изваждат от корема му 650 долара, той почива. Статията продължава с обясненията на д-р Франсоа за това, как в друг случай му се наложило да лекува пациент,

Влюбен в "яденето" на вилици.¹

Можете ли да си го представите? Как може някой да стигне дотам, че да яде монети или да вечеря с вилици? И въпреки това днес мнозина умират от почти еднакво по своята същност заболяване. Не, не говоря за маниакалното желание да се ядат неядливи неща, а за болестта, наречена алчност.

Психоложката Патриша Далтън твърди, че доскоро тази болест се е разпространявала най-вече около по-големите празници, но днес е епидемия, вилнее-



ща през цялата година. Тя често лекува хронично нещастни хора, които се опитват да запълнят празнотата в своя живот чрез безразборно харчене на пари. Обърнете внимание на това, което казва: "Онези от нас, живели през 60-те, каже то че ли са забравили предупреждението, че всичко, което купуваш, те притежава. За да платят за всичко ненужно, с което се обграждат, хората работят така усилено, че съсипват браковете си, своите семейства и собственото си здраве. Нищо чудно, че мнозина от нас се чувстват "духовно празни".²

Разбира се, мнозина смятат, че има моменти, в които трябва да бъдем алчни. Но веднъж проникне ли, този вирус не се спира пред нищо. Робърт Утнау, социолог в университета Принстън, в своята книга "God and Mammon in America" ("Богът и мамонът в Америка") твърди, че почти не съществува разлика във финансовото поведение на хората извън и вътре в църквата. Той твърди, че според социологически-

те проучвания 86% от американците са съгласни, че алчността е грях. Интересното е обаче, че само 16% от хората, посещаващи някоя църква, приемат, че да желаеш да имаш много повече пари от тези в момента е погрешно. Нещо повече, четири пети от всички анкетирани, заявяват, че биха желали да притежават много повече пари, коенужно, с което се обграждат, хората работят така усилено, че съсипват браковете си, своите семейства и собственото си здраве. Нищо чудно, че мнозина от нас се чувстват "духовно празни".²

Спомням си карикатура, изобразяваща християнски певец, "служещ на Бога" пред пианото. Текстът към нея гласи: "Искам да споделя с вас песен, която Господ ми даде преди година, но въпреки че Той ми я подари, всяко нейно възприемане, под каквато и да е форма, без писменото ми съгласие, представлява нарушение на законите за авторското право, заради което мога да ви съдя, докато не смъкна и ризата от

гърба ви. Слава на Бога!" Алчността може да зарази всеки един от нас. В крайна сметка някои от най-будните умове на Земята работят неуморно върху това, да ни убедят в две неща: 1. Вие сте неудовлетворени! 2. Щастието и удовлетворението са на една покупка разстояние от вас. Преди обаче да се разорите от милионите реклами - "Опитай ме", "Купи ме", "Използвай ме", "Вкуси ме" - които замърсяват света ни, обърнете внимание на Божията противоотрова срещу алчността. Потопете ума си в следните предписания.

Бъдете удовлетворени

Не се нуждаете от шест трилиона гигабайта музика в MP3 плейъра си. Радвайте се на песните, които имате. Апостол Павел ни напомня: "Не казвам това поради оскъдност, защото се научих да съм доволен, в каквото състояние и да се намеря. Зная и в оскъдност да живея, във всяко нещо и във всички обстоятелства съм научил тайната и да

съм сит, и да съм гладен, и да съм в изобилие, и да съм в оскъдност." (Филипяни 4:11,12)

Почивайте си в Божието присъствие

"Истината е, че - каза Исус веднъж - езичниците са тези, които непрестанно се борят да натрупат колкото се може повече вещи и неща, но трябва ли и християните да станат жертва на същата лудост?" (вж Матей 6:25-34) Успокойте се! Бог ще се погрижи за вас. Евреи 13:5 ни напомня: "Не се впримчвайте в сребролюбие, задоволявайте се с това, което имате, защото сам Бог е казал: "Никак няма да те оставя и никак няма да те забравя."

Упражнявайте се да казвате: "Ти печелиш!"

За да успеете някога да смажете алчността, трябва преди това да станете експерт в произнасянето на две думи: "Ти печелиш!" Произнасяйте ги, когато сестра ви ви води в гаража си, за да ви покаже новото си Порше. Казвайте ги, когато коледната украса на съседите ви заслепява очите ви. Повтаряйте ги, когато приятелите ви заминават на ваканционен околосветски круиз.

Не позволявайте да бъдете засмукани от абсурдното предположение, че "Ще бъда щастлив само ако..." В никакъв случай. Развейте белия флаг и съзнателно изберете да не участвате в това състезание. Притчи 23:1-3 ни предлагат съвета си: "Когато седнеш

да ядеш с началник, прегледай добре какво има пред теб. Постави ограничение на гърлото си, ако си лаком, не пожелавай вкусните му ястия, защото те са примамливи гозби." (Ревизирано издание на Библията, 2005 г.)

Можете да добавите и свои предложения към тези предписания за справяне с алчността. Писанието ни дава и други предложения за това, как да се справим с апетита ни за още и още. Бих искал да ги споделя с вас, но жена ми ме вика за вечеря. Така че трябва да отивам. Бъдете спокойни. Ще изям яхнията, а не вилицата си!

Карл Хофнър,
пастор към църквата на агвентния колеж Walla Walla в Колидж Плейс, щата Вашингтон

1. Chicago Sun-Times, 2-19-04, adapted from http://preachingtoday.com/illustrations/article_print.html?id=25647.
2. "Christmas: The Growing Backlash Against Greed," The Week, 12-10-04.
3. As quoted by John Ortberg, "What Jesus Really Taught About Greed" (South Barrington, Illinois: Seeds Tape Ministry, a ministry of Willow Creek Community Church, 1995). R. Wuthnow, God and Mammon in America (New York: The Free Press, 1995).

ПОДОЗРЕНИЕ В ПРЕДАТЕЛСТВО

Продължава от стр.3

4. Когато отида при някого, за да поговоря с него, нека това стане след пост и молитва - внимателно, нежно, тактично. Да не се опитвам да извърша работата на Светия Дух. А ако се окаже, че не съм прав, да моля Бога за сили да се извиня. Ако е имало публично обвинение - необходимо е публично извинение.

5. Никога да не забравям каква е политиката на дявола - "Разделяй и владей". Воден от нея,

той се стреми да противопоставя хората един на друг.

ДУМИ КЪМ НАКЛЕВЕТЕНИТЕ

В края бих искал да отправя няколко думи към тези, които Сатана клевети чрез своите инструменти. "Братя, аз не считам, че съм уловил, но едно правя - като забравям задното и се простирам към предното, пускам се към прицелната точка за наградата на горното от Бога призвание в Христос

Исус." (Филип. 3:13, 14) Когато си обвинен лъжливо, не отвърщай на удара с удар. Прояви любезност. Мисли само най-доброто за сбъркалите братя и сестри. Спомни си как реагираха гадците и рувимците. Макар и несправедливо обвинени, те не проявиха недоволство. Търпеливо изслушаха упреците, преди да се защитят.

Така направи и ти. Остави делото си с доверие в Божиите ръце. Знаеш ли откъде идва тази остра реакция, почти необузда-

на, когато те засегнат? - наранено е личното аз. То е най-големият ни враг, от който всички трябва да сме възмутени. Не човекът до нас. Живеем, за да спасяваме души, а не за да гоним амбиции. Ако мислим и работим повече за спасението на света, в който сме поставени, няма да обръщаме толкова голямо внимание на думите на този или онзи. Вместо да отговоря прибързано, нека последвам съвета на Давид: "Издигам очите си към хълмовете, от-

дето иде помощта ми. Помощта ми е от Господ, Който е направил небето и земята. Той няма да остави да се поклати ногата ти. Онзи, Който пази, няма да задреме." (Псалм 121:1-3)

Не търси спасение в самосъжалението, не подхранвай подозрения, не гледай на разочароващите обстоятелства! Издигни очите си над проблемите, за да видиш Исус. Той ще те разбере най-добре. И Него Го обвиняваха в предателство и Го отхвърляха дори повече

от теб. Само Той знае каква е картината в душата ти и само Той може да те утеши. Сърдечните рани и болки са част от проблема с греха тук, на земята. Ще ни съпътстват в живота до Второто пришествие или до гроба. Издигни очите си нагоре и гледай към Исус - милия Исус! Мнозина казваха: "Бяс има и луд е", наричаха Го Сатана (Йоан 10:20; Марк 3:22, 23), а Той се моли за тях, жертва се. Гледай към Него! Живей с Исус! Той е твоята надежда!